



# EL AVISO

DIARIO DE LA TARDE

Santander.—Año XXVII.—Núm. 254

Director: D. Telesforo Martinez

Martes 8 de Noviembre de 1898

## CRONICA RELIGIOSA

**SANTO DEL DIA.—La octava de todos los santos y los santos mártires coronados.**—En tiempo del emperador Diocleciano hubo en Roma cuatro hermanos, empleados todos al parecer en oficios honoríficos en Roma, todos cristianos y santos, y descosos de dar la vida por Cristo. Mandólos prender el emperador, y llevar delante de un ídolo de Esculapio; y collos santos hermanos hicieron burla de él, molos santos hermanos hicieron burla de él, desnudáronlos, y los azotaron con tal rigor con correas emplomadas, que en este tormento dieron sus almas á Dios. Ordenó el tirano que sus cuerpos fuesen echados á la plaza, para que los perros los comiesen; mas en cinco días que allí estuvieron no los tocaron, manifestando que los hombres eran más crueles que las bestias fieras. Vinieron los cristianos y tomáronlos secretamente, y los sepultaron en un arenal, en la vía Lavicana, tres millas de Roma. El papa Melquiades mandó que se celebrase su fiesta como hoy, el de su martirio, con el nombre de los CUATRO HERMANOS CORONADOS, porque se ignoraban sus nombres; aunque después fué revelado á un santo varón que se llamaban Severo, Severiano, Carpóforo y Victorino.

**D. BENET, médico y DENTISTA**  
Solo ejerce esta especialidad — Muelle 14, 2.º

**CARLOS McCONACHY, DENTISTA.**  
Muelle, 34, 2.º derecha

NOTA DEL DIA

## RÍO DE ORO

Cuantas noticias circulan á propósito del peligro que corre el pelotón de soldados que guarnece la factoría de Río de Oro, coinciden en precaver para el porvenir contingencias nada agradables, cavoso de que con toda urgencia no se coloque ese pedazo de tierra española á cubierto de las brutales acometidas de las kábilas de Marruecos.

Grande es el número de los moros que avanzan en dirección á aquella parte de la costa de Africa, y por esta circunstancia es de temer que si no se dispusiese la defensiva de modo que pudiera rechazarse en el acto toda agresión de las kábilas, nos viésemos envueltos en otro nuevo conflicto y expuestos á perder allí hombres que ahora más que nunca necesitamos, y á desembolsar un dinero que pudiera muy bien hacer más grandes las grietas que en nuestro Tesoro arruinado destacan.

Todos cuantos conflictos nos agobian por habernos conducido á una situación que, por lo insostenible, no tiene precedente en la historia, comenzaron por chispazos que nada llamaron la atención como considerados de insignificancia extrema, pero que luego se propagaron con una celeridad alarmante, para acabar atizando insurrecciones monstruosas.

Por esto es necesario que el Gobierno, adelantándose á acontecimientos nada gratos, estudie el asunto de modo que del análisis salga una solución que reportándonos ventajas corte de raíz el peligro que nuestros soldados corren en la Factoría de Río de Oro.

Los mismos ministros no han tenido inconveniente ninguno en declarar que la Factoría aquella no tiende á favorecer en nada nuestros intereses desde el momento que no podemos utilizarla ni como base de un desarrollo comercial ni como centro de operaciones de guerra.

Por lo tanto, si la Factoría de Río de Oro nada resuelve, ni ha de amenguar nuestro poderío colonial conque la abandonemos, creemos que se ha de interpretar fielmente los sentimientos generales, al excitar al Gobierno á que se despoje de ella, ya que no sirve para otra cosa que para cargar alguno de los capítulos del presupuesto y ponernos en constante

exposición de perder hombres y dinero. Y que tal suceda implicaría un trastorno más, ahora que ha llegado la hora de restañar la herida de la madre patria no dejando que se agoste del todo la juventud, ni que se arruine el tesoro de modo que nos conduzca á la bancarrota.

## LIRISMOS

A UNA MUJER

Mirarte sólo en mi ansiedad espero,  
sólo á mirarte en mi ansiedad aspiro,  
y más me muero cuanto más te miro,  
y más te miro cuanto más me muero.

El tiempo pasa por demás ligero,  
lloro su raudito turbulento giro,  
y más te quiero cuanto más suspiro,  
y más suspiro cuanto más te quiero.

Deja á tu cuello encadenar mi brazo,  
y al blando són con que nos brinda el remo,  
la mar surquemos en estrecho lazo.

Ni temo al viento ni á las ondas temo,  
¡que más me quemó cuanto más te abrazo,  
y más te abrazo cuanto más me quemó!

SALVADOR RUEDA.

## ALLÁ VEREMOS

Se ha marchado la compañía de artillería que estaba de guarnición en esta plaza y, al decir de un periódico local, vendrá otra á sustituirla.

O el colega tiene datos irrecusables que le permiten asegurar lo que dice ó pretende, que es lo más probable, convencerse así mismo de lo que no pasa de ser una suposición.

Y conste que no decimos esto en tono de censura, antes al contrario, reconocemos en dicho diario tan buenos deseos como los que nosotros abrigamos respecto del asunto; pero ya sabe él como lo sabe EL AVISO, porque la experiencia lo ha demostrado, á qué quedan reducidas esas promesas y esos deseos. No son más que dedaladas de miel con que se pretende hacernos más fácil y menos repugnante la deglución de la amarga píldora que el Gobierno nos regala á los santanderinos.

Se llevaron de Santander los cañones; ahora se llevan las fuerzas de artillería; se nos ha amenazado y se cumplirá la amenaza, con trasladar á la guarnición que tenemos, es decir, que el batallón de Estella se irá á otra parte, y después de esto, no sabemos si se llevarán los que pueden algo más que pueda beneficiar en poco ó en mucho á este desgraciado pueblo á quien los gobernantes miran hace ya muchos años con especial predilección.

Nos iban á mandar unos cañones que ni el de Barba Azul, y efectivamente, aún no han llegado, sin duda por no haber fundición que los haga. Y eso mismo sucederá con la compañía de artillería que va á venir, según se afirma por algunos.

No es que seamos pesimistas; pero estamos tan aleccionados por la experiencia que solamente cuando vemos algo bueno es cuando nos permitimos creerlo los santanderinos.

Ojalá sea verdad lo que se afirma y veamos entrar en Santander las fuerzas de artillería que vengan de guarnición; pero mucho tememos que los buenos deseos de unos y otros no se realicen y sea esta una nueva decepción que nos preparan nuestros gobernantes.

Después de todo tenemos una ventaja: la de no fiarnos de buenas palabras, sino de los hechos.

## EL DINERO Y EL PATRIOTISMO

El Banco Español de la Habana, cuyas estrechas y antiguas relaciones con el

Estado no han redundado ciertamente en perjuicio del Banco, nos ofrece en estos días un espectáculo desconsolador.

Multado repetidamente por el general Blanco, cerradas sus arcas al gobernador general, alardeando siempre de exigir el empleo previo de la fuerza pública y la garantía de rentas municipales para hacer el menor adelanto de metálico, acaba ahora de concertar su transformación para el día en que ondee en el Morro la bandera americana.

Se han suscrito ya nuevas acciones por valor de 40 millones de pesetas y se emitirán aún otros 10. Se cortará toda relación con el elemento oficial que representa á España, sin perjuicio de aspirar el Banco á representar los intereses españoles que queden en la isla después de evacuada.

De los 100 millones de pesetas emitidos en billetes, con la garantía de un depósito en plata de 30 millones, quedan en circulación 65 millones, porque el Gobierno retiró 35 millones de billetes, a la vez que destinaba á otras atenciones los treinta en plata depositados como garantía.

En cuanto los americanos ocupen la Habana el Banco emitirá nuevos billetes con garantía oro, y pondrá en circulación monedas de oro y plata de un cuño nuevo, en proporción, doble de oro á plata.

## COMO NOS TRATAN

Da vergüenza leer la prensa extranjera, y hiere el alma fijarse en las caricaturas que trazan los lápices de redacción.

El periódico inglés *Punch* pinta un militar americano fumando rico Habano, y mirando con insolencia la figura de un pobre viejo, con cara de Montero Ríos y vestido de capa y sombrero español.

El yanqui le presenta un pliego manuscrito con el tratado de paz, y con actitud amenazadora pónese la pluma en la mano para estampar su firma.

Si esto es, pues, tratado de paz, venga Dios y lo vea.

Esa es una imposición salvaje, un atropello incalificable que no tiene ejemplo en la historia.

Los precedentes que muestra el derecho internacional en casos análogos son la mayor y más grave acusación contra los yanquis.

Pero no nos extraña que abusen de España al ver que ésta se halla gobernada por los políticos más incapaces que han conocido los siglos.

## HÁBIL CORRESPONSAL

Despierta mucha curiosidad el *tour de force* que por vigésima vez está haciendo el famoso Blowitz corresponsal del *Times*, enterándose de lo que pasa en las sesiones de la Comisión de París, no obstante haberse juramentado para guardar secreto los comisionados.

Blowitz, en unos fragmentos de Memorias suyas que publicó hace años, ha relatado de qué medios se valió para hacer con el Congreso de Berlín más aun de lo que está haciendo con la conferencia de París.

Formaban parte de aquel histórico Congreso, encargado de resolver la cuestión de Oriente, cancilleres de los imperios de Alemania y Rusia, primeros ministros y embajadores, gente toda difícil de sonsacar, aun para un periodista de la talla de Blowitz; además el primer acuerdo del Congreso fué guardar secreto absoluto acerca de sus deliberaciones hasta que se firmase el tratado definitivo.

Había caído sobre Berlín una nube de corresponsales hábiles y de reputación sólida, que estaban desesperados por la imposibilidad de sacar ni una sola noticia de la marcha que llevaban las nego-

ciaciones; imagínese su rabia y la sorpresa del Congreso al ver que cinco ó seis días después de celebrada la primera sesión importante, llegó á Berlín el *Times* con un relato exactísimo y detallado de lo ocurrido en ella. Los otros periodistas y aun los agentes del gobierno alemán organizaron estrecha vigilancia en torno de Blowitz. Nada descubrieron; el famoso corresponsal no se acercaba siquiera á los individuos del Congreso. Continuó telegrafando, sin embargo, reseñas de las sesiones, y remató su triunfo haciendo que el *Times* publicase el texto del tratado antes que nadie y al mismo tiempo que lo recibía el gobierno inglés.

¿Cómo pudo realizar Blowitz aquel prodigio?

Secretamente se puso en comunicación con un diplomático, cuyo nombre ha reservado siempre, y que por supuesto conocía cuanto se trataba en el Congreso. El diplomático y el corresponsal convinieron en no dirigirse la palabra, ni saludarse, ni visitarse, á fin de no inspirar sospechas. Su plan para comunicarse fué el de comer ambos en el mismo hotel. El diplomático, al entrar, dejaba en el perchero su sombrero, entre cuya badana y cuyo casco había ocultado, escritas en papel fino, las notas de las deliberaciones del Congreso aquel día. Blowitz, al salir, se llevaba el sombrero del diplomático y éste el del periodista. Al día siguiente nuevo cambio.

Una noche Blowitz tuvo un terrible susto: un caballero distraído se llevó por equivocación el sombrero del diplomático, con las cuartillas comprometedoras. La pérdida del sombrero hizo que el corresponsal perdiese también la cabeza y saliese como un loco preguntando lleno de excitación á todo el mundo, las señas del caballero distraído. Creyóse que Blowitz había bebido un poco más de Champagne que de costumbre, y á esto debió que no llamara demasiado la atención su exagerada solicitud por la prenda extraviada.

Pocos minutos después, cuando ya Blowitz, desesperado, pensaba en avisar al diplomático lo que sucedía, llegó el señor distraído con el sombrero en la mano y dando excusas.

## CUENTOS AJENOS

MAS HACE EL QUE QUIERE  
QUE EL QUE PUEDE

Había en la guarnición de Ostende un soldado tan iracundo y blasfemo, que por la menor contradicción se ponía furioso como un energúmeno.

Conociendo sus compañeros su genio, procuraban molestarle por el horrible placer de verle fuera de sí, echando palabrotas como si por su boca hablara Satanás.

Votos, porvidas, maldiciones, imprecaciones, blasfemias, juramentos, obscenidades y cuantas palabras malas se pueden proferir contra Dios y los hombres, faltando á todos los mandamientos, salían de sus impíos labios con frecuencia, proferidas con energía é intención diabólica.

No faltaron soldados buenos, ó menos malos, que le reprendieron en algunas ocasiones, y aun jefes que le castigaran, aplicándole las penas decretadas en la ordenanza.

A veces respondía á las amistosas y cristianas amonestaciones con nuevas ofensas á Dios, diciendo palabras más escandalosas con nuevo furor y saña. Otras veces, reconociendo su culpa, y viendo que si le reprendían era por su bien y con buenos modos, decía con aire de convicción.

—«Es imposible. Tengo ya contraído tal hábito, que no me puedo vencer.»

Esto contestaba principalmente al capellán, que, solícito de su conversión, le llamaba aparte para darle á conocer el mal camino que llevaba.

Dios Nuestro Señor se vale muchas veces de castigos y desgracias para atraer á así á los que empeoran con los beneficios. Aunque el infeliz Antonio (así se llamaba el soldado) estaba siempre sin un cuarto, hubo, con todo, una ocasión en que se hallaba además con deudas y apremiado por la necesidad.

Acudir á sus compañeros era inútil, porque se hallaban cansados de sus repetidas súplicas; pedir prestado, peor porque nadie se fiaba de él.

Como la necesidad carece de ley, le ocurrió un pensamiento que le pareció luminoso. Al quererlo realizar titubeó un tanto; pero al fin se decidió á romper por todo.

—El Capellán, decía Antonio para su capote, es muy bueno, y por más que yo procuro huir de él, él no se cansa de venir á mí, como si yo pudiera ser otro del que soy. ¡Nada! Me voy á él bonitamente y le expongo mi situación.

En efecto: busca al Capellán, y así que le ve, llevándose la mano á la cabeza, le saluda respetuosamente.

—Buenos días, padre Capellán.

—Muy buenos, Antonio, ¿cómo por aquí? ¿qué se te ofrece?

—Pues mire usted, padre Capellán, venía sencillamente á suplicarle á usted que me prestase algún dinero, porque me hallo con bastante necesidad y con alguna deuda.

—Mira, Antonio: no me gusta prestar; porque, como dice el refrán: «El que presta, no cobra, y si cobra, no todo, y si todo, no tal; y si tal, enemigo mortal». Mas, por otra parte, te quiero bien, y no has de salir descontento del Capellán la primera vez que acudes á él.

Metiéndole entonces el Capellán la mano en el bolsillo, sacó un doblón y se lo enseñó á Antonio. Viendo que se le iban á éste los ojos tras el oro, le dijo sin soltar la moneda:

—¿Te bastaría con esto para remediar por ahora tu necesidad?

—¡Ya lo creo, señor Capellán!

—Pues este doblón es tuyo si haces lo que yo te diga. Yo no te lo doy prestado, sino regalado, ó mejor dicho, en justa paga.

El alma y la vida que usted me pida le daré yo por ese doblón.

—Hombre, no tanto; pero si quiera que me dieras palabra de hacer lo que yo te diga.

—Concedido: que eso y mucho más vale un doblón.

—El doblón es tuyo si estás una hora sin blasfemar. ¿Convienes en ello?

—¡Hum! Mucho me temo que se me va á ir la lengua. ¡Pero un doblón es un doblón!

Viéndole el Capellán tan engolosinado con aquella moneda de oro, le dijo que le siguiese, y ambos empezaron á andar. Pero el buen sacerdote le llevaba de intento por los sitios más públicos, donde estaban tomando el sol los soldados.

—¡Mira, mira que devoto va Antonio! dijo uno de ellos: ¿si irá á confesarse?

—No, añadió otro: se ha vuelto amigo de los curas, y quiere hacerles compañía, De esta hecha sale predicador.

Antonio estaba ya para estallar; pero el Capellán le enseñó con disimulo el doblón, y pudo contenerle.

—¡Toma! decían otros á los que encontraron más adelante, ¡Aquel es Antonio! ¡Y qué devoto va! Dentro de poco le tenemos en los altares, y habrá que rezarle el Padre nuestro. ¡Tendría que ver!

Antonio apretó los puños, y ya iba á decir una barbaridad; pero viendo aparecer de nueva el doblón entre los dedos del Capellán, se calló:

Así fueron recorriendo los diferentes puestos de guardia y varios grupos de soldados, sin que en toda la hora se le escapase blasfemia alguna...

Al fin le dijo el sacerdote:

—Antonio! decías que no podías estar una hora sin blasfemar, y con todo lo has conseguido; «más hace el que quiere que el que puede». Pues si por un doblón te has contenido, ¿no lo harás por el cielo? ¿No lo harás por evitar el infierno? ¿No lo harás por salvar tu alma? Jesucristo, que tanto padeció por tí, te lo pide desde la cruz. No vuelvas á blasfemar como blasfemaban los judíos, y como el mal ladrón. Toma el doblón, que tuyo es; pero prométeme que no blasfemarás más.

Antonio se había conmovido, y contra su costumbre, se le habían humedecido los ojos, empezando á derramar abundantes lágrimas de arrepentimiento.

—Padre Capellán, dijo, tiene usted razón. Si me he contenido una hora, ¿por qué no lo haré dos? Mucho temo de mi mala costumbre; pero lo que es ahora, estoy resuelto á convertirme de veras.

—Y si alguna vez se te escapa alguna barbaridad, contestó el sacerdote, arrepiéntete enseguida, y verás cómo poco á poco, con la gracia de Dios, contraes una

buena costumbre. Un clavo saca otro clavo.

Así fué, en efecto. Antonio guardó su propósito, y aunque muchas veces le hicieron rabiarse sus camaradas, y algunas les respondió con maldiciones y blasfemias, con todo, éstas fueron muy raras, y al fin desaparecieron enteramente de su boca.

Entabló nuevo método de vida, y hasta llegó á frecuentar los Sacramentos.

Sus compañeros, viendo su mudanza le empezaron á dar bromas, poniéndole motes; mas poco á poco fué cediendo la oposición; y su constancia en el bien obrar y su honradez le acarreararon el respeto y el amor de sus compañeros y la confianza de sus jefes.

«Más hace el que quiere que el que puede.»

A. E.

## DEL TEATRO

El día 12 hará su debut la compañía de zarzuela dirigida por el señor Espantaleón, notable artista de quien el público y la prensa ha hecho grandes elogios.

Gran parte del personal que con él viene es ya conocido de los santanderinos, quienes, más de una vez, hemos aplaudido á tan ventajosos artistas, que á una modestia que les honra, unen méritos más que suficientes para hacerse aplaudir por el público.

Por las razones dichas es de creer que, la próxima campaña teatral ha de ser escogida, pues unido á tan excelente personal un repertorio moderno y culto, no es aventurado decir que los resultados han de corresponder á los buenos deseos de la empresa.

Así lo esperamos con motivos sobrados, teniendo en cuenta los verdaderos deseos que por agrandar demuestran los artistas de la compañía del señor Espantaleón y el interés de los empresarios en hacer productiva á la vez que agradable la próxima campaña teatral, que dará comienzo el próximo sábado.

Las obras nuevas son: La Guardia Amarilla; Los Camarones; La Buena Sombra; El Mantón de Manila; La Batalla de Tetuán; La Coartada; Los Triunfos; El sueño de una noche de Verano; Toros del Saltillo; El Señor Joaquín; El Santo de la Isidra; La Chiquita de Nágera; La Restauración; El Ratón y el Gato; La Magia Negra; Pepito Melaza; la Revoltosa; Pepe Gallardo; La Chavala; Madrid de Noche; Los Inocentes; Concierto Europeo; El Padrino de «El Nene» y otras.

Se abre un abono por 16 representaciones á jueves (moda) y días festivos, (siendo considerados como festivos los días 26 y 27 de Diciembre, segundo y tercer día de Pascua)

Los precios son los siguientes:  
 Proscenios Principales y de Platea (sin entrada) . . . . . 240 Pts.  
 Idem Segundos id. id. . . . . 112 »  
 Palcos Principales del Centro . . . 256 »  
 Idem id. y Platea . . . . . 208 »  
 Idem Segundos . . . . . 80 »  
 Butaca . . . . . 28 »

Se abre un abono á diario por treinta representaciones á Palcos y Butacas con entrada, con la rebaja de un 33 por 100 sobre los precios de Secciones.

Los precios por cada sección serán:  
 Proscenios principales y de Platea, sin entrada . . . . . 6'00 Pts.  
 Idem segundos sin id. . . . . 4'00 »  
 Palcos principales del centro sin idem . . . . . 6'00 »  
 Idem id. y plateas, sin id. . . . . 5'00 »  
 Idem segundos, sin id. . . . . 3'00 »  
 Butacas, con entrada . . . . . 1'00 »  
 Asientos de palco, 1.ª fila, con id. . . 0'70 »  
 Idem id., 2.ª y 3.ª fila, con id. . . . . 0'60 »  
 Delantera de grada, con id. . . . . 0'65 »  
 Gradas de 1.ª fila, con id. . . . . 0'55 »  
 Delantera de paraiso, cod id. . . . . 0'45 »  
 Entrada á localidad y general . . . 0'35 »

## LA CRUZ ROJA

Suscripción para atender á los soldados repatriados.

### Donativos en metálico

Suma anterior, 31.193'93 pesetas; don Máximo Bolado, 20.—Total, 31.213'93.

(Se continuará.)

### Donativos en efectos

Don Pablo Rivas, vecino y socio de esta Asociación en Solares, ha enviado para los soldados repatriados 125 cuartillos de leche, que ha recogido de los caritativos y generosos donantes de aquel pueblo que á continuación se expresan: don José Abascal; don Manuel Villegas; don Francisco Torriente; don Santiago Edilla; don Felipe Ruiz; don Eduardo Durante; señor Fernandez y García; doña Carmen Polanco de Dóriga; don Juan Granel; Isidro Lavín; Antonio García; Eusebio Cobo Ruiz; Demetrio Cobo; Joaquín Portilla; Valentín Lloreda; José Palacio; Francisco Campo; Laura Oti; Ramón Mantecón; Valentín Bedía; Juan José Rivas; Luis García Lastra; Luciano Mantecón; Manuel G. Fernández; Pablo Santiago y Pablo Rivas.—Doña Manuela Bustamante, viuda de Gallo, 20 cuartillos de leche; don Abraham Otero, 3, estos dos últimos de esta ciudad.

Ha sido socorrido por la Comisión provin-

cial de la Cruz Roja, con la cantidad de cinco pesetas, el soldado repatriado Pablo Vidarte.

Igualmente se socorrió por la misma Comisión, con la cantidad de cinco pesetas, al soldado también repatriado Salvador Fariñas.

## CRÓNICA

Esta mañana á las nueve ha salido con rumbo á Cardiff, con objeto de limpiar los fondos, el vapor correo «Colón» de la Compañía Transatlántica.

Llamamos la atención de la autoridad para que vea el modo de proporcionar asilo á una anciana, natural de Mollado, que desde hace un año duerme en los soportales del Ayuntamiento y no será difícil que, sin ropa y sin socorros de ninguna especie, tenga un fin desastroso, estando próximas las crueles noches de invierno.

### Mareas

Horas de mareas para mañana 9 de Noviembre.

Pleamar: mañana á las 11'40.—Coeficiente, 50.

Id. tarde á las 00'00.—Coeficiente, 00.

Bajamar: mañana á las 5'34.

Id. tarde á las 6'1.

### Audiencia

Hoy han comparecido en la Sala primera, Juan Alonso Tutor, Luis Salgado Vega y Rafael Chapam Williams, vecinos de Santoña, los cuales al pasar por la tienda de Leopoldo Díaz se apoderaron de unos cepos para cazar pájaros.

El Ministerio Fiscal pidió se impusiera al Luis por ser menor de 15 años, la multa de 125 pesetas, y para los otros dos la de 130 pesetas por ser menores de 18 años.

El defensor estuvo conforme con aquellas peticiones, así como los sumariados.

Por la misma sala ha sido sentenciado Andrés Carreras Vierna, vecino de Santander, por hurto de prendas de ropa á Miguel Mantecón, con abuso de confianza, y en atención á ser menor de 18 años, en la multa de 200 pesetas.

Ha sido absuelto Eugenio Vicente Abascal Rueda Iruz, del delito de hurto de leñas, por no haber cometido tal delito.

En la Sala segunda se vió esta mañana por jurados, la causa instruida en este juzgado contra José Luis Ruiz Menéndez, acusado del delito de robo de 56 kilos de bronce fundido en el almacén de don Lino Corcho.

El veredicto fué de culpabilidad y el tribunal condenó al procesado por haber ejecutado el delito de noche, á la pena de un año, 8 meses y un día de presidio correccional y á indemnizar 28 pesetas á Toribio Palazuelos.

A los jurados don Rodrigo Díaz y don Salvador Regules se les impuso la multa de 50 pesetas por su falta de asistencia.

Hoy se ha visto en el Tribunal de lo Contencioso Administrativo de esta provincia el pleito seguido á instancia de don Gabriel Corral Fernández como demandante, sobre renovación de una providencia del Gobierno civil de 26 de Diciembre de 1896 que revocó un acuerdo del Ayuntamiento de Hazas en Cesto, por el que se mantenía al señor Corral en la posesión de una parcela sobrante de vía pública, radicante en dicho pueblo y sitio de la Caseta ó las Escuelas.

El demandante impugnó la providencia, pidiendo su revocación y que se proceda contra el alcalde de Hazas por injurias é inexactitudes en un informe emitido en el pleito, y contra los concejales y Junta administrativa que otorgaron la venta á los señores Corral, por no haber llenado los requisitos legales.

El señor abogado de Estado en representación de la Administración como demandado, interesó la confirmación de la providencia gubernativa recurrida, y que se desestime la demanda con costas al demandante por su temeridad manifiesta.

### Romanceo de hoy

Reses mayores, 25; menores, 22; con 4.918 kilos.

Cerdos, 7; con 677 kilos.

Corderos, 18.

Va muy adelantada la construcción de los jardinillos que se han comenzado á instalar en la plaza de Cañadio.

Como ya lo hemos hecho en distintas ocasiones, volvemos á rogar á quien corresponda; ordene se arregle la calle de la Libertad desde la Cuesta de Montezuma, pues aquello está intransitable.

¿Cuándo se abren al servicio los edículos, señores concejales? ¿O es que se han puesto en la población para adorno solamente?

Por la guardia municipal han sido dennunciados:

Una señora que se permitió regar tiestos en una casa del Muelle, con tanta abundancia de agua que caía sobre la acera mojando á los transeúntes.

Una individuo por arrojar basuras en la calleja Pascual y contestar al guardia con palabras mal sonantes.

Un portero y un inquilino de la calle de

Mendez Núñez, por armar un escándalo é insultar al propietario de la casa.

Una jóven por negarse á satisfacer la multa impuesta por arrojar basuras en la Cuesta de Gibaja.

Una expendedora de pescado por tener berberredana y raya.

Un conductor de un carro por maltratar bárbaramente al caballo que conducía el vehículo, llamando la atención del público.

Un cochero por limpiar un caballo en la calle de Lope de Vega, con infracción de las ordenanzas municipales.

Una sirvienta por sacudir alfombras á las diez de la mañana desde un balcón de la Plaza de la Puntida.

Otra por el mismo motivo desde una fonda de la Plaza de la Constitución.

Una mujer que barría en un portal de la calle de los Tableros y se empeñaba en echar la basura á la calle, no consintiendo el guardia, fué insultado por dicha mujer, su hermana y un vecino de la escalera.

Sabemos que el exgobernador civil señor Manzano, lleva el propósito de gestionar en Madrid la cesantía de cuatro funcionarios del gobierno civil de esta provincia, cesantías que había pedido ya telegráficamente.

Mercancias llegadas hoy por el ferrocarril del Norte en pequeña velocidad:

70 bultos paja, Guillermo; 110 id. harina, Ortíz; 109 id. id., Hermosilla; 109 id. id., Cuevas; 72 id. vino, López; 3 id. lentejas, H. D.; 2 id. id., Alonso; 7 id. id., á la orden; 7 id. id., Marcos; 8 id. garbanzos, Díaz; 3 id. id., Muñoz; 1 id. petróleo, Ricardo; 10 id. id., F. C. Cantábrico; 109 id. harina, Gutiérrez; 109 id. id., Gutiérrez; 1 id. vino al portador; 109 id. harina, Gutiérrez; 200 id. salvado, Gutiérrez; 109 id. harina, Basterrechea; 109 id. idem, al mismo; 109 id. id., al mismo; 18 id. vino, Fernández, 54 id. garbanzos, Fernández; y 51 id. aceite, Francés.

La guardia civil del pueblo de Solares comunica á este Gobierno, que en el plano inclinado que los señores Echevarría y Picavea están construyendo en el monte de las Vegas para los minerales, al hacer las pruebas con las wagonetas se montaron varios operarios y al llegar al alto del plano descarrillaron las wagonetas, tirándose los operarios al suelo en vista del inminente peligro, pero uno de aquellos sufrió varias heridas de gravedad en la cabeza y cuerpo, siendo conducido en una camilla por varios compañeros y auxiliado por el médico don Aurelio Ballesteros.

El herido, llamado Miguel Serdá Balaño falleció á las pocas horas del desgraciado suceso.

A la impección de orden público se ha quejado una mujer que dice que anoche perdió en un establecimiento una moneda de cinco duros y cita á dos mujeres que se hallaban en dicho local.

Esta tarde han sido metidos en la perrera dos individuos por abusar de la uva en infusión y dos cargueras de carbón que estaban trabajando para don Mauricio Huerta y en vez de echar los cestos á los carros, llevaron algunos de aquellos por equivocación á una taberna de la calle de Méndez Núñez.

El gobernador civil interino señor Ballesteros, ha hecho ayer una obra meritoria que aplaudimos apesar de herir su modestia.

Sabedor de que una bonita jóven de quince años se había salido de la confitería donde estaba sirviendo y que anoche instada por otra compañera suya estuvo á punto de perder su honra, evitó á tiempo este percance y la hizo ingresar en el Convento de las obreras, donde recibiría esmerada educación y procurarán instruirle su sana moral y buena conducta, ya que su padre no puede encargarse de su hija por observar una vida licenciosa.

El Gobernador civil interino, ha multado en diez pesetas á una dueña de casa de huéspedes, por no dar parte de las entradas y salidas de viajeros.

La silla del Gobierno civil donde toma notas la prensa, debían de arreglarla poniéndola un asiento nuevo y quitando un clavo que tiene á mano izquierda ó sea á la parte del Sur.

### Sección marítima

Situación de los buques surtos en la bahía anochecer de hoy:

Puerto Chico.—Vapores españoles «Mosquitera» y «Rosario».

Dehesa saliente.—Vapor español «Fomento».

Dehesa longitudinal.—Vapor español «Progreso».

Muelle ferrocarril.—Vapor inglés «Adeek».

Segundo muelle.—Vapor español «Cabo Paños».

Tercer muelle.—Vapor inglés «Admiral Iklen».

Quinto muelle.—Vapor inglés «Princess Alexandra».

Sexto longitudinal.—Vapor español «Fernández Sanz».

Idem saliente.—Vapor español «Melitón González».

Astillero.—Vapor inglés «Hermia».

Se esperan los vapores «Galicia», «Duro», «Luis» y «Keroula».



